

晋绥边区特等民兵战斗英雄

——段兴玉(下)

□ 陈志英

「 消灭日寇小队长 」

野则河敌炮楼,位于交城中西川和汾阳三道川的交叉口处,依山畔水地势险要,川面不过百米,是我后山根据地的交通要道。炮楼上住着鬼子一个小分队,小队长叫木村。这家伙十分残暴,经常带着鬼子四处烧杀抢掠,为非作歹。这一带老百姓给他起了个绰号叫“洋狗”。木村行动非常诡密,炮楼上戒备森严,这家伙轻易不下炮楼。1943年9月16日,段兴玉接到上级密令,由他组织一个精干的民兵小分队,火速赶到会立村。去后首长交给他的任务是:“去野则河据点,干掉日寇小队长木村。”同时交待了木村的相貌特征,行动规律。段兴玉带着13个民兵,凭着熟悉地形,借着月色快速行进。不到半夜,便摸到了野则河附近,埋伏在桥西的一片玉茭地里。这座桥是鬼子的必经之路。等了4个多小时,不见敌人行动。段兴玉安排了大家后,便和一个叫春喜的民兵神不知鬼不觉地摸到伪村公所门前。伪村公所人员满以为在鬼子的鼻尖底下可以高枕无忧睡大觉。段兴玉把春喜留在门口放哨,独自一人翻墙跳到院里,走到窗口一看,在微弱的灯下,有3个家伙躺着,睡得像死猪一样。段兴玉“咣”的一声踢开屋门,当3个家伙醒来时,枪口已对准他们的胸膛。“不许动!”段兴玉大喝一声。“你,你是……?”一个瘦高个子哆哆嗦嗦地说。根据面貌特征,段兴玉断定这就是伪村长。“我们是游击队,今天找你办公事!”“那好办,那好办!自己人,有什么要办的尽管说,一定帮忙。”伪村长显然是个老练狡猾的家伙,点头弯腰,又让茶又递烟,“如果手

紧的话,没多有少,鄙人一定效劳!”“老实点!今天不要你的钱财,也不要你的脑袋,只要你办一件事,你给鬼子小队长写一封信,让他下炮楼一趟。”接着段兴玉又交待了我方政策,“当汉奸没有好下场,这是给你的一次立功赎罪的机会,如果你不为群众办事,继续作恶,人民不会放过你!”说着用枪指了指他的脑门。“是!是!一定照办!”伪村长连连点头说。信写好后,段兴玉看了看,把信封好,又交给另一个人向炮楼送去。“今夜不准你乱跑,小心脑袋!”段兴玉返身出来,把门锁上,和春喜一同回到埋伏的洞里。拂晓时分,从炮楼上下来一长溜人,前面是鬼子的两个尖兵,紧接着是一个高大个子军官,牵着狼狗,挎着洋刀,耀武扬威地走在队伍的前面。段兴玉根据首长交待的面貌特征,一眼便认出这就是木村。他的枪口对准了木村,犹如在山里打狼一样,枪口随着木村移动,紧追不放。民兵们的枪口也随着敌人的身影移动着……等敌人走上桥头,段兴玉突然开枪,“砰”的一枪,“扑通”一声,木村一头栽到水里,结束了生命。接着民兵们一齐开火,一阵排子枪又打倒了两个鬼子,敌人被这突然袭击打得惊恐万状,乱作一团。段兴玉看到任务已胜利完成,指挥民兵又打了一排子枪扔了一阵手榴弹,便迅速撤出战斗。总共不过十多分钟的战斗,消灭了3个日本鬼子,打死了小队长木村,还有几个鬼子受了伤。段兴玉已带着民兵向后山转移,敌人才反应过来,疯狂地用机枪、小钢炮一齐向桥西开火。

「 智取督导班 」

段兴玉带领民兵干掉野则河炮楼上的小队长木村之后,鬼子的威风一扫而光。为了给“皇军”挽回面子,1943年春,从汾阳增调来精悍的“突击督导班”加强交城米家庄据点。这个班是鬼子用来专找强手作战的突出力量,有着不可战胜的传说。这伙武徒来势汹汹连连出击,不可一世,经常出来奸淫掳掠,把这一带遭害得鸡犬不宁,并叫嚣:“要同段兴玉的常胜中队较量。”段兴玉把综合侦察到的情况向全体民兵传达以后,大家群情激愤,同仇敌忾,摩拳擦掌,跃跃欲试,想干掉这个督导班。段兴玉耐心劝导大家不可鲁莽轻敌。鬼子一天天在作害百姓,民兵们忍不住愤怒,段兴玉强压着怒火要大家不可单凭勇敢,还得用计谋才能打胜仗。段兴玉反复考虑,瞅中了敌人骄横的弱点,悟出了骄兵必败的道理,于是他决定用“骄兵计”打败强敌。

当我民兵武装和督导班的鬼子交上火以后,鬼子凭借优良装备,打得很凶,我民兵一击即退,跑的时候,有时丢帽子、毛巾,有时丢鞋。敌人看见民兵们如此“狼狈”,便得意洋洋地说:“土八路的不行。”段兴玉看到时机已经成熟。一天,段兴玉安排任广礼带领部分民兵到敌据点对面的北山上掩护,他亲

自带部分民兵到据点南面的桥边,在离桥五、六十米的地方埋伏。布置就绪后,段兴玉腰插手榴弹进村引逗鬼子。不一会小林队长兴冲冲地领着“突击督导班”跑出来,唔哩呱啦地吼叫着:“活捉土八路!”当敌人正过桥时,我北山民兵首先用排子枪向敌人射击,把敌人的火力引向北山。神枪手段兴玉端起枪“砰砰”两枪,两个鬼子栽倒在地,把小林队长也送上了西天。敌人恼羞成怒,七、八个鬼子低头猫腰,提着枪,枪上的刺刀闪着寒光,直向桥边民兵阵地扑来。鬼子满以为“土八路定会丢盔弃甲而逃”。这时,段兴玉坚定地说:“坚决消灭这群野兽!”民兵们胸中憋得怒火,一个劲地随着枪弹倾泄而出,“叭、叭、叭”一阵猛烈的射击,手榴弹也在桥边乱炸,又有几个鬼子倒地。所剩无几的鬼子,看到伤亡惨重,已势单力薄,掉头仓皇逃命。这一仗打得“督导班”一败涂地,声名狼藉。

段兴玉带领他的民兵中队在抗击日本侵略者的战斗中,从未打过败仗,屡建战功,为巩固交城山抗日根据地作出了巨大贡献。1944年底,段兴玉出席了晋绥边区第四届群英会,被授予“特等民兵战斗英雄”的光荣称号。



阎子诚(1906—1963),离石县歧则沟村人,特等战斗英雄。曾任离石一区区委书记、武工队长、政委、离石县委副书记等职。

1937年冬天,阎子诚在他的表叔——著名共产党员韩昌泰的影响下加入“牺盟会”,成为一名中国共产党的地下党员,从此开始了他的革命生涯。

1938年2月,日军侵占离石,他组织武装,开展游击战争,在他活动的石盘、枣架等阳山7村发展了很多党员。他利用各种关系把自己的同志和亲人安插进日伪机关,为我党刺探情报。一区13个伪村长中,就有8个是地下工作者。1942年,日寇强化治安,到处烧杀抢掠,离石城区成了日寇的“巩固治安区”。党派时任区委书记的阎子诚从磴口根据地到敌占区工作。他带着两颗手榴弹、一把放羊铲回到离石城附近。白天装成放羊的了解敌情,晚上才到村里去和一些“关系”接头,破窑、庙宇、天桥是他栖身的地方。一次,“天桥”深处,出来一只狼,他赶紧合上眼假睡,狼大概不饿,舔了舔他的脚后跟走了。在这种艰苦危险的环境里,他依靠群众,组成离石敌后武工队,担任政委,掀起了闻名全县的7月攻势,先后拔掉了张家山、南梁上、上白霜日军碉堡,毙敌数十人,生俘2人(鬼子)。在挖堃上伏击战中,活捉方山伪警备队长。1944年,一部分日军经过离石,他指示闫其元同志将其诱至贺家山一带,他亲自率领武工队,全歼日军。缴获机枪2挺、小钢炮3门、步枪20余支,以及其它军火物资,在整个抗日战争中,他在离石全县树立了极高的威信,老百姓亲切地称呼他“大老闆”,敌人骂他是阎王爷。

由于他带领的地方武装在反维持、反扫荡、配合部队作战中成绩突出,多次被晋绥边区评为战斗英雄。1944年,阎子诚出席了晋绥边区第四届群英会,被评为“特等战斗英雄”,授予锦旗一面,奖章一枚,骡子一头。解放初期,他随部队南下,因病回到山西省公安厅工作。后又回离石县疗养。1963年4月因病逝世。

(吕梁市政协文化文史和学习委员会供稿)

晋绥边区特等战斗英雄

阎子诚